WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2019/2020
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Na stronie tytulowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj
kod ustalony przez komisje.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 12 stron (zadania 1-20)

i brudnopis.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania zapisuj dtugopisem lub pidrem. Nie uzywaj korektora.
W zadaniach zamknietych podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Wybierz tylko jedng odpowiedz i zaznacz jg znakiem ,,X”
bezposrednio na arkuszu.

Staraj si¢ nie popetnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale
jesli sie pomylisz, btgdne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz
inng odpowiedz znakiem ,,.X”.

Instrukcje do innych typoéw zadan podane sg w tresci kazdego z nich.
Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomytki przekreslaj.

Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsca
opatrzonego napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.

W czasie rozwigzywania zadan z arkusza mozesz korzystac¢

z prostego kalkulatora.

KOD UCZNIA

L]

Stopien rejonowy

Czas pracy:
90 minut

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA

Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10| 11 (12| 13|14 | 15| 16 | 17

18 | 19 | 20 Razem

Liczba punktow

mozliwych 1 3 2 2 2 2 4 1 4 2 2 3 4 5 4 2 4

do zdobycia

Liczba punktow
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Liczba punktow umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego etapu: 51

Podpisy cztonkéw komisji :

1.
2.
3.

PrzewodniczaCy — ....ooviiii
Czlonek komisji sprawdzajacy prace — ...........coevevvvivniennnnn.
Cztonek komisji weryfikujacy prace — .........oovvviiiiiiiiinnn.n.
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Materiat Zrodtowy do zadan 1 —4.
Mapa przedstawia fragment Sudetow — Gory Sowie.
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Zrodio: Wydawnictwo Kartograficzne ,Compass”.

L

Zadanie 1. (1 p.)
Podaj nazwy dwoch zaznaczonych na mapie form ochrony przyrody, polozonych na pélnoc
od rownoleznika 50°44'N.
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Zadanie 2. (3 p.)
Odszukaj na mapie ze str. 2 opisane obiekty i wpisz do tabeli ich nazwy.

Opis obiektu Nazwa obiektu
1.Gora o wysokosci 670 m n.p.m. potozona na SE od miejscowosci
Jugowice (pole A3). Na jej wierzchotku znajduje si¢ pomnik przyrody
nieozywionej o tej samej nazwie.

2.Zabytek techniki stanowiacy pdtnocng granice Jeziora Bystrzyckiego.
3.Kompleks udostepnionych do zwiedzania sztolni, potozony ok. 4 km
na SW od centrum Walimia przy czarnym szlaku turystycznym
i rowerowym.

4.Pomnik na przeteczy polozonej na wschod od wezta szlakow
turystycznych Stara Jodta (poludniowo-wschodnia cze¢$¢ mapy).

Zadanie 3. (2 p.)

Na podstawie mapy ze str. 2 ocen, ktéra z miejscowosci: Rosciszow (pole H4), czy Rzeczka
(pole C6) jest lepszym miejscem do wypoczynku w Gérach Sowich. Ocene¢ uzasadnij dwoma
argumentami.

Wybieram mi€jSCOWOSE .....o.ovuvinniinienninnennn..

Uzasadnienie:

Zadanie 4. (2 p.)

Wyciag narciarski na Wielka Sowe na mapie w skali 1:50 000 ma 2,7 cm dlugosci. Oblicz,
ile wynosi jego dlugo$é w terenie. Zapisz obliczenia. Wynik podaj w kilometrach.

Obliczenia:

Zadanie 5. (2 p.)
Rysunki przedstawiaja przebieg temperatury i opadow w Szczecinie i Suwalkach. Podaj
numer, ktérym oznaczono diagram klimatyczny Szczecina. Uzasadnij krotko swéj wybor.

1 i temperatury 2 ‘l“ .

opaay \

temperatur ['IWTIJ) [°q ] 100

RO 80 = 80

= 60 - 60

20+ N 40 20 mmmg - g B

10 20 10 NG 20

LIV Y VIVIEVIX X XX -10 IV V VIVIVIX X XX
Na podstawie: www.e-podreczniki.pl, zmienione
Przebieg temperatury i opadow W Szczecinie przedstawia diagramnr .........

022 T2 Vo [ =T 0 =
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Zadanie 6. (2 p.)
Podaj dwa argumenty uzasadniajace stwierdzenie, ze zmienno§¢ klimatu Polski moze by¢
utrudnieniem dla gospodarczej dzialalnosci czlowieka.

Zadanie 7. (4 p.)

Jedng z przyczyn przejsciowosci klimatu Polski jest poloZenie w strefie Scierania si¢ mas
powietrza znad Oceanu Atlantyckiego i kontynentu azjatyckiego. Na podstawie materialu
zrodlowego oraz wlasnej wiedzy wykonaj polecenie.

Powietrze polarne morskie (PPm) to powietrze,
ktorego obszarem Zrodlowym jest powierzchnia
Oceanu Atlantyckiego i dlatego tez ta masa
powietrza odznacza sie¢ duzg Wilgotnosciq.
Na ogotl przynosi opady, w cieplej porze roku
powoduje ochtodzenie, a w chiodnej — ocieplenie
i odwilz.

Powietrze polarne kontynentalne (PPK) to
powietrze, ktorego obszarem zZrodtowym sq rejony
umiarkowanych szerokosci geograficznych Azji
i Europy Wschodniej. Jest to powietrze
odznaczajgce sie stosunkowo matq wilgotnoscig.
W  chiodnej porze roku powietrze PPk
charakteryzuje sie bezchmurng pogodq [ub |—— swerwsoen
pogodqg z niewielkim zachmurzeniem, bez opadow r—
I z bardzo niskimi temperaturami, natomiast
w lecie charakteryzuje sie pogodq stoneczng, | Regiony klimatyczne Polski
gorgcq i suchg.

Na  podstawie:  www.wiking.edu.pl, za e-

Na podstawie: www.mojapogoda.com o
podreczniki.pl

Woybierz poprawne zakonczenie kazdego zdania, wpisujac znak X w odpowiednia kratke.

, . . . PPm
Mrozna, sucha, ostra zima zwigzana jest z naptywem PPK
. PPm

Chtodne, deszczowe lato to konsekwencja naptywu PPK
Wigksze roznice temperatury powietrza wystepuja przy PPm
naptywie PPk
Sandomierski region klimatyczny w stosunku do PPm
pomorskiego charakteryzuje si¢ silniejszym wplywem PPk

Zadanie 8. (1 p.)
Podaj nazwy dwéch polskich parkéw narodowych, ktore nawigzujq do rzek plynacych przez
te parki.
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Zadanie 9. (4 p.)

W tabeli zamieszczone sg opisy polskich rzek nalezacych do systeméw rzecznych Wisly
I Odry. Rozpoznaj rzeki na podstawie opisow zamieszczonych w tabeli, wpisz do tabeli ich
nazwy oraz przyporzadkuj oznaczenia literowe z mapy. Nazwy rzek wybierz sposrod
podanych ponizej.

Rzeki: Bug, Narew, Nysa Luzycka, Pilica, San, Warta

b

PN TT
AL S
ﬂf‘: ﬂj\“’w . .\5'

”'?'\ N

e -
. . . Litera na
Opis rzeki Nazwa rzeki .
mapie

1Jej zZrédla polozone sa na Wyzynie Krakowsko-
Czestochowskiej w woj. $laskim. Przeptywa przez dwa parki
narodowe. Jest najdluzszym, prawobrzeznym doptywem Odry.

2.Prawobrzezny doptyw Wisty, ktorego zrodia znajdujg sig
w Bieszczadach. Na rzece zlokalizowane sg dwa duze sztuczne
zbiorniki wodne.

3.Rzeka czeSciowo graniczna, ze zrodtami polozonymi poza
granicami naszego kraju. Jej koryto wyznacza najdalej na
wschod potozony punkt w Polsce.

4 Rzeka, ktorej zrodla znajduja si¢ na terenie Republiki
Czeskiej. Jest lewobrzeznym doptywem Odry. Wzdhiz jej
biegu wyznaczono cz¢$¢ granicy Polski z Niemcami.

Zadanie 10. (2 p.)

Jednym ze sposobow przeciwdzialania skutkom powodzi jest budowa waléw
przeciwpowodziowych, ktore chronia tereny wzdluz rzek przed bezposrednim zalaniem fala
powodziows. Podaj dwa inne, poza wymienionym powyzej, Sposoby zapobiegania skutkom
powodzi, stosowane w Polsce.
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Zadanie 11. (2 p.)
Zagrozeniem zwigzanym z rzekami sg powodzie. W maju 2019 roku Rzadowe Centrum

Bezpieczenstwa wydalo ostrzezenie przed powodziami na dni 29, 30 maja dla dwoch
wojewodztw. Na podstawie materialow zrodlowych i wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.

[ KD ‘ KZ3aowe entrum beZplecZenstwa

Pora pojewiania sigwezhri

Typ
wezhrania I om|oo|Iv v VI | VO | VIO | IX X [XI| XOO

#ostrzezenie hydrologiczne (29-30 maja)

ostrzezenie l i 4

=
-

Zrédio: www.portalsamorzadowy.pl/wydarzenia-lokalne

Opadowe
nawalne

Opatowe
frontalne

Opadowe
rozlewne

Roztopowe

Sztormowe

Zimowe
$niowe

Zimowe
zatorowe

Zimowe
lodowe:
. pora najczestszego pojawiania sig wezbran pora mozliwego pojawiania sig wezbran

Zrédlo: www.oki.szczecin.rzgw.gov.pl

#MGW

a. Podaj nazwe wojewodztwa, dla ktorego wydano ostrzezenie 2. stopnia.
Jest to WOJEWOdZEWO ....ovvviiiiiii i

b. Zaznacz symbolem X, ktéra przyczyna wezbrania sposréd wymienionych ponizej byla
najbardziej prawdopodobna w zaistnialej sytuacji i uzasadnij swoj wybor.
A. wiosenne roztopy,
B. sztorm na Battyku,
C. intensywne opady deszczu,
D. zator lodowy.

Zadanie 12. (3 p.)
Do krajobrazow zamieszczonych w tabeli dopisz ich cechy i skladniki, wybrane sposrod

podanych ponizej. Zadanie wykonaj wpisujac poprawnie do tabeli wszystkie oznaczenia
cyfrowe.
Cechy i sktadniki krajobrazu:

1. duze wysokos$ci wzgledne, gltebokie doliny, strome stoki;

2. ruchome wydmy;

3. wapienne skatki ostancowe 1 jaskinie;

4. piargi, granie i turnie;

5. szerokie doliny rzeczne;

6. jeziora polodowcowe, np. Sniardwy;

7. jeziora przybrzezne, np. Lebsko.

Krajobraz Krajobraz Krajobraz Krajobraz
nadmorski nizinny wyzynny wysokogorski
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Zadanie 13. (4 p.)

Planowany przekop Mierzei Wislanej (zakonczenie inwestycji w 2022 roku), w celu
przeprowadzenia drogi wodnej laczacej Zalew Wislany z Zatoka Gdanska jest inwestycja,
ktora ma zaréwno wielu zwolennikow, jak i przeciwnikow.

Znajac tresé¢ artykulu Mierzeja Wislana — szansa lub katastrofa wykonaj nastepujace zadania:

a. Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wpisz znak X we wlasciwe komorki tabeli.

Opis PRAWDA | FALSZ

1.1dea przekopu Mierzei Wislanej ma swoje poczatki w XVI w.

2.Na Mierzei Wislanej zlokalizowane sg formy ochrony przyrody,
m. in. rezerwaty przyrody i park narodowy.

3.Mierzeja jest miodg formag terenu, ktéra zaczeta si¢ rozwijac
ok. 5 tys. lat temu.

4 Na obszarze Mierzei wyrdznia si¢ wydmy brunatne, zotte, biale
I szare.

5.Na Mierzei Wislanej znajduje si¢ Krowi Garb — najwyzsza stala
wydma europejska.

6.Na obszarze Mierzei zalegaja na duzych glebokosciach rudy uranu.

b. Mierzeja Wislana w czeSci zachodniej nalezy do Polski. Jej czes¢ wschodnia lezy
na terytorium innego panstwa — ktorego?
Podaj nazwe tego pansStwa: ..........c.ovivriiiiiiiiieeie e,

Zadanie 14. (5p.)

Znajac tres¢ artykulu Demografia jako wyzwanie dla Polski i swiata wykonaj nastepujace
zadania.

a. Zaznacz cztery zdania prawidlowo opisujace zmiany w zaludnieniu Polski i Europy.

W Polsce notuje si¢ odptyw ludnos$ci z centrum aglomeracji na tereny otaczajace.

W Polsce centra duzych miast notujg ciagly przyptyw ludnosci z terendéw peryferyjnych.
Rozw0j demograficzny Polski podlega ostabieniu w wyniku emigracji Polakow.

Jednymi z najsilniej wyludniajacych si¢ regionéw w Polsce sa m. in. Podlasie i Roztocze.
Wg prognoz liczba ludnos$ci Europy bedzie systematycznie wzrastac.

W Europie $rednia przewidywana dlugo$¢ trwania zycia maleje.

Przewiduje si¢, ze do roku 2050 w niektorych powiatach wojewodztwa opolskiego liczba
ludnosci zmniejszy si¢ o potowe.

NoogokrwnpE

b. Zaznacz symbolem X prawidlowe dokonczenie zdania.
Proces zmniejszania si¢ liczby ludnosci na danym terytorium to:
A. urbanizacja
B. depopulacja
C. antropopresja
D. eksplozja demograficzna
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c. Sformuluj teze dotyczaca prawidlowosci, ktéora zachodzi miedzy stopniem rozwoju
ekonomicznego regionu a przewidywang dlugoscia trwania zycia ludnos$ci zamieszkujacej
ten region.

Zadanie 15. (4 p.)
Rycina przedstawia gestos¢ zaludnienia i liczb¢ ludnosci Polski wedlug wojewodztw.
Na podstawie zalaczonego materialu zrédlowego wykonaj polecenia.

Ludnos¢ na 1 km?w 2018 r.
Population per 1 km? in 2018

B 170s
P 140-169

110-139
80-109
59— 79

Liczba ludnosci (stan w dniu 31 grudnia)
Population (as of 31st December)

w tys.
in thousands

5000 —

4000 —

3000 —

2000 —

1000 —
0

2000

B 208

Zrédto: Rocznik demograficzny 2018, GUS

a. W kazdym zdaniu skresl bledne sformulowania tak, aby kazde ze zdan bylo prawdziwe.

1. W Polsce w 2018 r. najludniejsze byto wojewodztwo Slgskie / mazowieckie.

2. W wojewodztwie pomorskim gesto$¢ zaludnienia w 2018 r. byla wyisza / niisza niz
w zachodniopomorskim.

3. Nizsza niz wojewodztwo podkarpackie gestoscig zaludnienia odznaczato si¢ wojewodztwo
wielkopolskie / warminsko-mazurskie.

4. Wigksza liczbe ludnosci ma wojewddztwo lubelskie / lubuskie.

b. Z ponizszego zestawienia wybierz i zaznacz symbolem X to, ktére zawiera wylacznie
te wojewodztwa, ktorych liczba ludnosci w latach 2000 — 2018 zmniejszyla si¢.

slaskie, matopolskie, §wigtokrzyskie, t6dzkie;
slaskie, wielkopolskie, mazowieckie, t6dzkie;
swietokrzyskie, lubelskie, opolskie, todzkie;
swietokrzyskie, lubuskie, dolnoslaskie, t6dzkie.

COow>
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Zadanie 16. (2 p.)
Uzupelnij schemat tak, aby przedstawial kolejne etapy rozwoju przemyshu oraz zmiany
struktury galeziowej przemyshu wynikajace z restrukturyzacji.

A

Etapy: A. restrukturyzacja przemystu

B. rozw0j przemystu maszynowego (ci¢zkie maszyny, urzadzenia gornicze i hutnicze)
C. rozw0j przemystu zaawansowanych technologii

D. dominacja tradycyjnych gatezi przemyshu, m.in. gérnictwa i hutnictwa

E. wzrost znaczenia sektora ustug w strukturze PKB i zatrudnienia

Zadanie 17. (4 p.)
Diagramy przedstawiaja powierzchni¢ upraw (areal) zboz w Polsce w latach 2010 i 2017.
Na podstawie wykreséw oraz wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.

a.

b.

C.

2010 2017

O pszenica
W pszeniyto
W jeczmien
W yto
Howies

B pozostate zhoza

Zrodto: GUS, Bank Danych Lokalnych

Uzupelnij zdania, wpisujac w wykropkowane miejsca wilasciwe okreslenia wybrane
sposréd podanych w nawiasach.

W okresie 2010 — 2017 areal upraw pszenicy (zwigkszyl sie / zmniejszyl sig)
............................... , za§ areat zyta (zwiekszyl sie / zmniejszyl  sige)
................................ W roku 2017 powierzchnia upraw pszenicy 1 pszenzyta
zajmowala (powyzej 50% / ponizej 50%) ........c.cccceveiiiiiiiiin... upraw wszystkich zbdz.

Sposrod wymienionych ponizej roslin uprawnych podkresl te dwa zboza, ktore rowniez
uprawia sie w Polsce.

rosliny uprawne: burak cukrowy, gryka, rzepak, kukurydza, ryz

Zboza maja szerokie zastosowanie gospodarcze. Wymien trzy produkty spozywcze,
ktore si¢ z nich wytwarza.
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Zadanie 18. (3 p.)

Mapy przedstawiaja poglowie bydla na 100 ha uzytkoéw rolnych oraz udzial lak i pastwisk
w ogolnej powierzchni uzytkow rolnych w Polsce w roku 2012. Na podstawie map i wlasnej
wiedzy wykonaj polecenia.

Liczba sztuk bydia
na 100 ha uzytkéw rolnych
Wg powiatow

o
- 46—60
- 3-8
| 16-30

<15

05 50 100 150 200 30,0 50,0 94,2%
C ]
Pogtowie bydta na 100 ha uzytkdw rolnych Udziat tgk i pastwisk w powierzchni uzytkéw rolnych
Wg www.e-podreczniki.pl Wg Atlasu Obszaréw Wiejskich w Polsce, IGiPZ PAN

a. Zaznacz w$réd wymienionych to wojewodztwo, w ktérym poglowie bydia na 100 ha
uzytkow rolnych jest najwieksze:
A. dolnoslaskie
B. podlaskie
C. lubuskie
D. zachodniopomorskie

b. Zaznacz wsrod wymienionych ten region, w ktorym udzial lak i pastwisk w ogolnej
powierzchni uzytkéw rolnych jest najwiekszy:
A. Nizina Wielkopolska
B. Wyzyna Krakowsko — Czgstochowska
C. Pojezierze Mazurskie
D. Wyzyna Lubelska

c. Sformuluj twierdzenie o zaleznos$ci zachodzacej miedzy wielkosScia poglowia bydla
a rozmieszczeniem uzytkow zielonych (lak i pastwisk).
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Zadanie 19. (5 p.)

Udziat w produkcji energii elektrycznej
wg prognozy do Polityki Energetycznej Polski do 2050

1577 1588 177,9 187,5 206,8 221,4 229,7 229,55 222,9 Produkga

100% [TWh]
. x|
80% -
| 1. 1=l
70% -
| 1. 1=
60% .
I I I I udziat
509 - I I I e I — procentowy
40% - I I I I 5%
. - | o .
20% - 46% 3% B 40%
0%
2010 2015 2020 2025 2030 2035 2040 2045 2050 rok

mwegiel kamienny Bwegiel brunatny Bgazziemny

M odnawialne {(OZE) Menergla jadrowa
u - u
Zrodto danych: MG | sierpnien 2015 LLIgSOkIE aplec‘e_pl

Zrodto: Justyna Piszczatowska Strategie energetyczne Polski, czyli ile wegla w weglu wysokienapiecie.pl

a. Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wpisz znak X we wlasciwe komorki tabeli.
OPIS PRAWDA | FALSZ

1.W Polsce gtownym surowcem energetycznym wykorzystywanym
obecnie do produkcji energii elektrycznej jest wegiel.

2.Prognozuje sig, ze do roku 2030 udziat wegla w produkcji energii
w Polsce spadnie ponizej 50%.

3.W Polsce do roku 2025 planuje si¢ budowe elektrowni atomowe;.

4.Udziat energii pochodzacej z OZE w naszym kraju wzrasta
1 tendencja ta utrzyma si¢ w przysztosci.

5.Planuje si¢ zwigkszenie udzialu wegla brunatnego jako zrodta
energii w Polsce.

6.Wg prognozy, udziat gazu ziemnego w produkcji energii w Polsce
nie przekroczy 10%.

b. Podaj jedng korzystna i jedna niekorzystna dla Srodowiska zmian¢ w strukturze
produkcji energii, ktora prezentuje prognoza na kolejne lata.
Zmiana korzystna:
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Zadanie 20. (5p)

Fotografie przedstawiaja obiekty kulturowe, polozone na jednym z najciekawszych szlakéow
turystycznych w Polsce — Szlaku Orlich Gniazd, ktoérego lokalizacja znajduje sie
na zalaczonym szkicu. Na podstawie materialu zrédlowego i wlasnej wiedzy wykonaj
polecenia.
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Zrédta: site.google.com; Nikonek praca whasna CC-BY 3.0; Jerzy Opiota praca wtasna CC-BY 4.0

a. Whpisz do tabeli wlasciwe elementy opisu szlaku, wybrane sposréd podanych ponizej:

Krainy geograficzne:  Pogorze Karpackie, Wyzyna Krakowsko-Czestochowska, Wyzyna
Lubelska, Nizina S’lqska;

Wojewddztwa: dolnosigskie, lubelskie, matopolskie, podkarpackie, slgskie;

Skaly, na ktorych zbudowano pokazane obiekty: granity, lessy, wapienie;

Dostepnosé dla turystéw zmotoryzowanych spoza regionu: bardzo dobra, srednia, staba

Dostepnos¢ dla
zmotoryzowanych

Wojewddztwa, przez

ktore przebiega Skaty

Kraina geograficzna

b. Przedstaw dwa rodzaje aktywnos$ci, ktore moze podjaé turysta poruszajacy si¢ po Szlaku
Orlich Gniazd i w jego otoczeniu.
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